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ΓΡΑΠΤΗ ΔΟΚΙΜΑΣΙΑ ΣΤΟ ΑΓΝΩΣΤΟ
ΘΕΜΑ ΕΒΔΟΜΟ : Ξενοφῶντος, Ἀγησίλαος 7, 1-2

Ὡς δ’ἐν βραχεῖ εἰπεῖν, ἅπαντες ἐπιστάμεθα

ὅτι Ἀγησίλαος, ὅπου ὤετο την πατρίδαν τι ὠφελήσειν,

οὐ πόνων ὑφίετο, οὐ κινδύνων ἀφίστατο, οὐ χρημάτων ἐφείδετο,

οὐ σῶμα, οὐ γῆρας προὐφασίζετο, 

ἀλλά και βασιλέως ἀγαθοῦ τοῦτο ἔργον ἐνόμιζε, 

το τους ἀρχομένους ὡς πλεῖστα ἀγαθά ποιεῖν.

Ἐν τοῖς μεγίστοις δε ὠφελήμασι τῆς πατρίδος

και τόδε ἐγώ τίθημι αὐτοῦ,

ὅτι δυνατώτατος ὤν ἐν τῆ πόλει

φανερός ἦν μάλιστα τοῖς νόμοις λατρεύων.

Τις γαρ ἄν ἠθέλησεν ἀπειθεῖν

ὁρῶν τον βασιλέα πειθόμενον;  

Λεξιλόγιο:
ἐπίσταμαι = ξέρω καλά
οἴομαι (πρτ. ὠόμην)= νομίζω
ὑφίεμαι = παραμελώ, αποφεύγω
ἀφίσταμαι +γεν. = υποχωρώ μπροστά σε κάτι
φείδομαι + γεν =λυπάμαι, λογαριάζω, υπολογίζω κάτι
πείθομαι +δοτική = υπακούω σε κάποιον, εμπιστεύομαι κάποιον

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ:
1. Να μεταφράσετε το κείμενο. (50μ)

2.α. Να γίνει χρονική αντικατάσταση στους τύπους εἰπεῖν, ὁρῶν. (6μ)



2.β. Να γίνει εγκλιτική αντικατάσταση στο β’ενικό αορίστου στον τύπο ὁρῶν και στο 
γ’πληθυντικό αορίστου στον τύπο εἰπεῖν. (8μ).  Επίσης, να δοθούν οι μετοχές αορίστου για τα 
δυο ρήματα. (3μ)

2.γ. Να δοθούν στον αντίθετο αριθμό οι παρακάτω τύποι (8μ):
 ἅπαντες
 χρημάτων
 τοῦτο
 ὠφελήμασι

 τόδε
 αὐτοῦ
 τοῖς νόμοις
 ὁρῶν

3.α. Να αναγνωριστούν πλήρως οι παρακάτω δευτερεύουσες προτάσεις του κειμένου: (4μ)
 ὅπου ὤετο την πατρίδαν τι ὠφελήσειν
 ὅτι δυνατώτατος ὤν ἐν τῆ πόλει φανερός ἦν μάλιστα τοῖς νόμοις λατρεύων.

3.β.  (Αὐτός) φανερός ἦν μάλιστα τοῖς νόμοις λατρεύων: Να  εξαρτηθεί η πρόταση από το 
φημί και από το ἔλεγον. (6μ)

3.γ. (Αὐτός) βασιλέως ἀγαθοῦ τοῦτο ἔργον ἐνόμιζε: Να τραπεί η ενεργητική σύνταξη σε 
παθητική. (3μ)

3.δ. Να αναγνωρίσετε συντακτικώς τους παρακάτω τύπους (12μ):
i. ἐν βραχεῖ

ii. πόνων
iii. βασιλέως
iv. ἔργον
v. ἀρχομένους

vi. ποιεῖν
vii. μεγίστοις
viii. τῆς πατρίδος
ix. ὤν
x. λατρεύων

xi. ὁρῶν
xii. πειθόμενον


